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функція 𝐻(𝑥, 𝑡)встановлює зв'язок між концентраціями  B(x,t) та U(x,t) (зокрема залежність між кількостями 

вилучених із рідини та іммобілізованих на матриксних структурах бактерій); 

χ- кількість відмерлих бактерій, кл/мл. 

Складова U рівняння (2) – середня величина біомаси залізобактерій іммобілізованих на поверхні первинної 

стаціонарної оболонки контактного завантаження та матриксних структур міжпорового простору, мг/дм3. 

Складові рівняння (3): 

𝛼1, 𝛼2 - коефіцієнти масової частки неорганічного вуглецю, необхідного для побудови 1 г клітинної біомаси. 

Складові рівняння (4): 

𝛽1, 𝛽2- коефіцієнти масової частки іонів 𝐹𝑒2+, необхідних для побудови 1 г клітинної біомаси; 

Складові рівняння (5): 

𝜂1– масова частка 𝐹𝑒3+, у вигляді біомінералів (γFeOOH), яка утворюється при побудові 1 г біомаси. 

Складова умови (7): 

𝐵∗
∗  – граничне число залізобактерій в матриксних структурах біореактора. 

Отримані результати призводять до ефективної роботи біореактора  знезалізнення води 
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Ґрунт являє собою природно-історичне, органо-мінеральне тіло, що сформувалось шляхом поєднання та 

взаємодії геологічних процесів з біологічними. Основна властивість ґрунту – родючість. Поліпшення культурного 

стану ґрунту – одна з найважливіших умов підвищення родючості. 

Під родючістю розуміють здатність ґрунту забезпечувати рослини всіма необхідними умовами росту і 

розвитку. 

Умови родючості забезпечують найкраще надходження та використання рослинами елементів родючості. До 

умов родючості ґрунту належать його фізичні, фізико-хімічні. біологічні та інші властивості. 

Питання про родючість ґрунтів має давню історію. Люди на світанку землеробства помітили, що врожай 

залежить від властивостей ґрунту. Видатний діяч Стародавнього Риму Колумелла в досить образній формі доводив, 

що земля - "це діва, завжди юна і красива, завжди свіжа і молода, завжди здатна бути родючою, якщо тільки зумієш 

лілеяти  її молодість, зберігати і підтримувати її ніжне грайливе життя". 

Сучасне природознавство розглядає родючість ґрунту як функцію ґрунтотворного процесу, визначаючи її 

як здатність ґрунту до одночасного забезпечення рослин умовами їх нормального росту і розвитку, основна роль 

серед яких належить гумусу, наявності та співвідношенню доступних форм елементів мінерального живлення, 

водному, повітряному та температурному режимам, мікробіологічній активності та ін. [5, с. 19]. 

Лише з урахуванням усієї сукупності факторів можна підвищувати врожай. Дія на один із факторів родючості 

на певному етапі призводить до зниження прибавки врожаю. Дослід, проведений у Німеччині дослідником Вольні, 

врахував вплив на рослини трьох факторів – світла, води і живлення, одночасне збільшення яких забезпечувало 

стабільну прибавку врожаю. 

На підставі численних наукових даних академік В.Р. Вільямс зробив важливий висновок: щоб підвищити 

родючість ґрунту, необхідно одночасно подіяти на всі фактори життя і росту рослин. 

Окультурення – процес зміни важливих природних властивостей ґрунту в сприятливому напрямі шляхом 

застосування науково обґрунтованих заходів впливу на ґрунт (внесення добрив, вапнування і гіпсування, меліорація, 

обробіток ґрунту, боротьба з бур’янами та поліпшення фітосанітарного стану) [3, с. 4]. 

Для окультурення ґрунтів використовують біологічні, хімічні і фізичні методи [8, с. 174]. 

Біологічний метод забезпечує регулювання синтезу і розкладу органічної речовини в ґрунті як рослинного, 

тваринного, так і мікробіологічного походження. Значення органічної речовини – головного показника родючості 

ґрунту – дуже велике. Від її кількості та якісної характеристики залежать як агрохімічні, так і агрофізичні 

властивості, водно-повітряний, тепловий і поживний режими, а також мікробіологічна активність. 
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У ґрунті органічна речовина перебуває в різних формах: у живих організмах, що населяють ґрунт; у рештках 

рослин, тварин, мікроорганізмів та внесених у ґрунт органічних добривах; у продуктах життєдіяльності живих 

організмів; у ґрунтовому розчині. 

Хімічний метод передбачає внесення в ґрунт мінеральних добрив, вапна та гіпсу для поповнення запасів 

доступних для рослин поживних речовин і усунення несприятливих хімічних властивостей ґрунту та ґрунтового 

розчину. 

Фізичний метод полягає у фізико-хімічному впливі на ґрунт. Це застосування відповідних заходів і систем 

обробітку ґрунту, поліпшення ґрунтової структури, водного, повітряного та теплового режимів ґрунту. Ці заходи 

можуть позитивно впливати на ґрунт лише за умови їх науково обґрунтованого поєднання. 

Розрізняють три види родючості ґрунту: природну, штучну та ефективну. 

Природна родючість утворюється і змінюється під впливом природних процесів ґрунтоутворення без 

антропогенного впливу на цей процес. Ця потенційна родючість зумовлюється гранулометричним складом ґрунту, 

фізико-хімічними властивостями, кількістю та якістю гумусу, реакцією розчину та іншими показниками. 

Штучна родючість створюється в процесі використання землі як основного засобу сільськогосподарського 

виробництва, а ефективна – сукупністю природної і штучної родючості. Остання визначає кількість і якість урожаю і 

залежить від комплексу агротехнічних та соціальних заходів. 

Родючий ґрунт повинен відповідати насамперед таким вимогам: містити достатню кількість доступних 

поживних речовин і води та забезпечувати оптимальний повітряний і тепловий режими ґрунту; бути достатньо 

захищеним від ерозії, мати сприятливий фітосанітарний стан. 

Родючість ґрунту є такою властивістю, яка здатна до відтворення і в природних умовах, і при 

сільськогосподарському використанні ґрунту. 

Відтворення родючості може бути розширеним, простим і неповним.  

Розширене відтворення родючості можливе виключно за умови дотримання основних законів землеробства 

та науково обґрунтованої системи господарювання, з переважаючим використанням для окультурення грунтів 

біологічних методів. 

Просте відтворення родючості передбачає використання комплексу заходів, спрямованих на безумовне 

підтримання основних показників та властивостей ґрунту (вміст гумусу, показник кислотності, наявність 

легкогідролізованого азоту, рухомого фосфору, обмінного калію, недопущення зростання забур’яненості, тощо). 

Неповне відтворення родючості ґрунтів веде до зниження рівня їх потенційної родючості, виснаження через 

недотримання сівозміни чи надмірне застосування хімічних засобів розвитку ерозійних процесів, а в багатьох 

випадках – спричинює деградацію. 

Проблема деградації ґрунтів на загальному фоні зростаючої загрози глобальної екологічної кризи в останні 

десятиріччя посідає провідне місце в світі. Важливість її визначається тим, що не можна зберегти рослинний покрив, 

тваринний світ, чисту воду і повітря без збереження родючості ґрунтового покриву та подолання процесів деградації 

ґрунтів, які унеможливлюють нормальне функціонування біосфери і екологічного благополуччя людей [1, с.27; 2, 

с.5]. 

Деградація ґрунту – поступове погіршення властивостей ґрунту, викликане зміною умов ґрунтоутворення 

внаслідок природних чинників або нераціональної антропогенної діяльності, що супроводжується зменшенням 

вмісту поживних речовин, руйнуванням структури та зниженням родючості ґрунтового покриву [4, с. 3]. 

За даними Міжнародного наукового проекту “Глобальна оцінка деградації ґрунтів (1990 рік), процеси різних 

видів деградації ґрунтів охоплюють біля 2 млрд. га, із них 55,6% за рахунок водної ерозії, 27,9% – вітрової, 12,2% – 

хімічних факторів деградації (засолення, забруднення, виснаження та елементи живлення), 4,2% – фізичного 

ущільнення та підтоплення [7, с. 5]. 

За історичний період людство втратило близько 2 млрд. га родючих ґрунтів, перетворили їх у пустелі та 

непридатні для землеробства простори, так звані “бедленди”. Це більше, ніж уся площа сучасного світового 

землеробства, яка складає приблизно 1,5 млрд. га [4, с. 13]. 

Тривожна ситуація склалась в інтенсивності прояву деградаційних процесів в ряді країн Європи – Україні, 

Польщі, Болгарії, Румунії, Молдові. Із збільшенням антропогенних навантажень в 60-80-их роках минулого століття 

порушилися збалансовані природно-екологічні зв’язки, прогресують деградаційні процеси (ерозія, зсуви, 

кислотність, заболоченість, засолення, забруднення ґрунтів). Все це викликає гостру потребу систематичних 

цілеспрямованих досліджень, в розробці системи заходів по їх запобіганню, конструюванню екологічно стійких 

агроекосистем. На думку багатьох учених, охорона земель від деградаційних процесів є однією з актуальних 

проблем [6, с. 15; 9, с. 3-5]. 

На основі узагальнення опублікованих і фондових матеріалів, експериментальних даних встановлені основні 

чинники деградації земель, які об’єднуються в дві основні групи: природні і антропогенні. До природних належать: 

площинна і лінійна ерозія, вітрова ерозія, зсуви, сельові потоки, осипи, суфозійні процеси, карст, землетруси, 

вулкани, засолення, заболочення, кислотність, перезволоження. Основними антропогенними чинниками є: 

отрутохімікати, пестициди, радіонукліди, стічні води, спрацьовані торфовища, засміченість, забур’яненість, 

дегуміфікація, агротехнічна ерозія, іригаційна ерозія та інші [1, с. 27]. 
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Родючість ґрунту зумовлюється дією як природних, так і антропогенних факторів. За умов низької культури 

землеробства родючість ґрунту визначається в основному природними факторами, складом і властивостями самого 

ґрунту. Із зростанням культури землеробства рівень ґрунтової родючості стає все більш залежним від 

антропогенного фактора. Однак ці фактори родючості пов'язані між собою, і тільки врахування всієї їх сукупності 

дає можливість підвищувати врожай [10, с. 114]. 

Для ефективного окультурювання ґрунтів і підвищення їхньої родючості необхідно застосувати комплекс 

заходів, які повинні бути узгодженні з особливостями кожного ґрунту і кожного поля. Головне – усунути негативну 

дію факторів, які лімітують родючість ґрунту. Так, для підзолистого типу ґрунту основними заходами є вапнування, 

внесення органічних добрив, травосіяння, сидерація; для чорноземів –- заходи щодо накопичення і збереження 

ґрунтової вологи та захисту їх від ерозійних процесів; для каштанових солонцюватих – гіпсування і 

вологонакопичення; для перезволожених – осушення; для торфових – підвищення ущільненості тощо. 
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Дунайчик А.В., здобувач вищої освіти 

Сяська І.О., кандидат пед. наук, доц. кафедри біології, онкології та медичної фізіології 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Національний природний парк «Кременецькі гори» створено в межах Кременецького фізико-географічного 

району Середньоподільської області Західно-Української фізико-географічної провінції лісостепової зони 

(охоплюється фрагмент Кременецького кряжу між долинами рік Іква та Вілія у межах Кременецького і Шумського 

районів Тернопільської області). З півночі Кременецькі гори обмежовуються уступом Кременецького кряжу та 

сільськогосподарськими угіддями, із заходу верхів'ями річки Ікви, із південного сходу і півдня заболоченою 

долиною р. Вілія та невеличкою балкою Колосова, через яку вони поступово переходять у хвилясту рівнину 

північного Поділля.  

Білокриницький заказник – загальнозоологічний заказник місцевого значення. Розташований між с. 

Фещуки та м. Кременець, у кв. 24-30, 40 Білокриницького лісництва державного підприємства «Кременецьке лісове 

господарство», у межах урочища «Білокриниця» . [2, с 24]. 

Для встановлення різноманіття орнітофауни Білокриницького загальнозоологічного заказника, нами було 

складено маршрут для спостереження за орнітофауною, дата початку маршруту 11.08.2017р. Тривалість 

спостереження 3 дні. 

План складання орнітологічного маршруту. 

1. Загальна протяжність маршруту 5000 м. Розташований в Білокриницькому природоохоронному відділені 

у кварталі 31 та 32 (Білокриницьке ПНДВ). 

Дослідження орнітофауни проводилися за загальноприйнятою методикою, яка передбачає розпізнавання 

птахів за звуками, а також  з використовували бінокля, та спостереження біля гнізд. 

2. Характеристика природних умов. 

2.1. Загальна характеристика ландшафту. Орнітологічний маршрут розташований в межах Кременецького 

горбогірного лісового району. Увесь маршрут простягається через насадження граба, бука, сосни. 

2.2. Рельєф та форми мікрорельєфу. Маршрут пролягає через вершину пагорба і поступово переходить у 

пониження. 

3. Антропогенний вплив. До 2012 року, тобто до часу створення національного природного парку 

«Кременецькі гори», в склад якого входять землі, територія піддавалась антропогенному впливу зі сторони місцевих 

жителів. 
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